

西樵4人候选“感动南海道德人物”

大爱感人 德馨润心

近日,南海区精神文明建设委员会办公室公布了“善美的星空”2022感动南海道德人物20名候选人名单。其中,西樵有4位道德人物入选,他们分别是阮桃红、梁汉宜、戴春进、梁旺玉。

本次活动最终会从20位候选人中评选出8名“善美之星”和12名“星光奖”。

阮桃红 用善良和孝心 撑起爱的天空

1990年,阮桃红与沙头村青年区满洪组成幸福的家庭。婚后,家公的视力每况愈下。阮桃红毅然辞去工作,承担起照顾家公的责任。伴随着一双儿女的出生,家公彻底失明。已出嫁的小姑因疾病缠身,两个孩子无人照顾。面对重重困难,阮桃红毅然用自己柔弱的双肩承担起照顾家公、抚养孩子的重担。



照顾家公,种植庄稼,教育孩子,还抽时间做手工活补贴家用,骑车到高明购买蔬菜、水果和米回西樵赶墟,成为阮桃红的日常。二十多年来,年迈的家公虽经多次疾病,但每一次都奇迹般地恢复健康,如今乐享幸福晚年。四个孩子也长大成人,有的已成家立业。



梁汉宜 参与志愿服务 助力社区建设

梁汉宜出生于1943年,1993年入党,2010年成为樵乐社区的居务监督委员和社区志愿者。多年来,无论春夏,无论昼夜,凡是社区有需要的地方,就有梁汉宜默默付出的身影。他多次获得“佛山市星级义工”“南海区十大杰出义工”“西樵镇优秀共产党员”等荣誉称号。

2010年,梁汉宜参与樵乐社区乒乓球室的筹建和工程监督。在他的指引下,乒乓球室从原来的2张台扩展到8张台,使场馆建设更加完善。此后,社区道路提升改造、社区幸福院建设、社区办公场所建设等,他都主动参与指导、监督、跟进。

这里的“管家”,每天都到幸福院参与志愿服务,积极与长者沟通,认真聆听长者心声,并将困难和建议向社区反馈。

梁汉宜还带动40多位志同道合的志愿者,组建耆乐志愿服务队伍,开展志愿服务活动。

幸福院建成后,梁汉宜成为

戴春进 弘扬“南狮”文化 筑就武术之梦

戴春进师从佛山九江非遗传承人吴向荣门下,学习龙狮武术,传承吴伟康师公大头佛、南狮传统采青技艺。

12年间,戴春进用热血和青春,弘扬南狮文化,培养非遗后续传承人200多人,辅导学生参加省市比赛外出表演200多场次,2次登上春晚舞台,让学生们在更大的舞台展现风采,让全国人民看到南狮风采。

戴春进在樵北中学组建筑梦团队,参与编写特色项目教材《武术龙狮操》,该教材在南海区2021年精品课程评选活动中获特等奖。武术龙狮操是樵北中学初一新生的必修课,戴春进亲自教学一个月,培育学生良好的行为习惯。武术龙狮操讲究动静结合,既能锻炼身体,又能修养心



智。樵北中学的校园武术操在佛山市第一届校园武术操比赛中获得中学组第一名。

戴春进既是孩子们的教练,更是学生口中的“严父”,他常常教育学生要有礼仪,做一个有担当的武者,传承非遗文化,弘扬中国国粹,让飞鸿故里的武术名片发扬光大。

梁旺玉 呵护“折翼”孩子 孝顺患病老人

1996年,梁旺玉的大儿子聪聪(化名)出生后不久,发现双腿畸变,四处求医皆无果。梁旺玉擦干泪水,决定为儿子撑起一片蓝天。

梁旺玉带着聪聪做康复锻炼,上街游玩,参加表演,教育他勇敢面对身体缺陷。在梁旺玉的精心教育下,聪聪从不自卑,积极自信,毕业后在美的集团从事技术工作。

对待患上严重糖尿病的家婆以及胃出血的家公,梁旺玉总是关怀备至,体贴入微。她还特意虚心向专业医护人员学习清洗换药方法,每天为家婆清洗换药、端屎端尿、喂茶喂饭。为了更好地照顾家公家婆,她毅然辞去工作轻松、收入丰厚的酒店管理管理工作。

梁旺玉半路出家学习水产养



殖,承包了两个鱼塘,增加家庭经济收入。每天,天还没亮便起床,为家人做好早餐,伺候家婆吃饭,接送小儿子上学,到鱼塘喂鱼……忙完这一切,她才匆匆吃点早餐,然后赶去处理儒溪村委和新西经济社的事务。

2021年4月,梁旺玉被推选为新西经济社社长。

文/珠江时报记者 何泳谊 通讯员 潘俊锋

西樵女企业家商会成立10周年

十年奋进不止 贡献巾帼力量

珠江时报讯(记者/何泳谊 通讯员/宋媛媛 摄影报道)11月3日晚上,“聚力致远·向美好”西樵女企业家商会成立10周年庆典举行,各级相关领导出席本次活动,与各部门、各协会代表及西樵智善会的优秀职业女性等共同回顾西樵女企业家商会十年征程,展望未来。

赢得广泛赞誉

当晚,西樵女企业家商会会员展现巾帼风采,现场还为4名新理事颁发了聘任牌匾,并为会员、正副会长及正副监事长、西樵镇妇联领导分别颁发了特别纪念奖、特别贡献奖、特别感谢奖,感谢商会成员的不懈努力和社会各界的关心支持。

西樵女企商会成立于2012年3月。一直以来,西樵女企业家商会以围绕服务、搭建平台、促进交流为抓手,拓展工作领域,聚焦公益事业,参与乡村振兴建设。

商会积极参与各项慈善公益活动,开展结对助学活动,累计捐款455300元,530多人受益;为全镇各村居154户困难人员捐资捐物;帮扶怀集、云浮、广西等地的学

校、困难学生及老人;通过“以购代捐”、“以买代帮”的方式助力脱贫攻坚。十年来,商会为慈善公益事业捐款捐物80多万元,担当起“半边天”的社会责任,用点滴善举撑起大爱天空,赢得社会的广泛尊重和赞誉。

贡献巾帼力量

“感谢镇委镇政府、各部门的支持和帮助,今后西樵女企商会将不忘初心,聚力致远,为书写美好生活在西樵增添一笔亮丽的色彩。”西樵女企商会长万顺妹说。

西樵镇党委委员、妇联主席陈燕红表示,镇委镇政府将一如既往地支持女企业家协会发展,做好女企业家引领服务联系工作,在推动西樵高质量发展的新征程上贡献巾帼之力。

佛山市妇联党组书记、主席甘绮霞对西樵女企业家商会提出两点勉励和希望,一是商会和企业充分利用好政策好服务好平台,政企同心、同向共进。二是商会会员们围绕党委政府的中心工作和产业发展方向,创新进取、担当有为,为推动城市发展贡献巾帼力量。



今年4月,西樵镇妇联和西樵女企业家商会,向管控区孕妇和防疫工作人员送上爱心物资。

西樵观心小镇丰富多元消费业态

点亮夜经济 带旺烟火气

夜经济焕发西樵新活力!11月7日,西樵镇观心小镇举行观心生活π开业典礼暨麦当劳进驻签约仪式,积极落实“佛山市夜间文化和旅游消费集聚区”建设规划,全力打造具有地方特色的“夜经济”模式,助力西樵文旅产业发展。

打造夜经济商业模式

今年,听音湖片区入选“佛山首批夜游地”名单,2022年6月入选首批“佛山市夜间文化和旅游消费集聚区”名单。作为坐落在西樵山下听音湖畔的重点商业区域,观心小镇在南海区、西樵镇的两级扶持下,配合“佛山市夜间文化和旅游消费集聚区”的落实,倾力打造“观心生活π”夜经济新商业模式。

活动现场,“观心生活π”在简单的仪式后正式开业。据悉,该活动将持续至2023年2月5日,汇聚好物展销、潮玩体验、精彩互动、创意摆摊等形式,囊括茶饮、小食、茶道、香道、文化生活艺术、非遗文化、文艺原创设计等多元消费业态,全力打造具有地方特色的“夜经济”模式,助力西樵形成新的城市文旅名片。

“希望通过观心生活π多元化的摊位、业态,为西樵山文旅产



业发展再添一笔亮丽的色彩。”观心小镇创始人、懿德集团董事长苏炬辉介绍,观心小镇还和西樵镇文化发展中心共同举行“π”的音乐节”,作为“2022西樵镇百场文艺进村居活动”之一,旨在以高质量的人文环境,打造更具吸引力、更优质的营商环境,以文兴城、以文促产,以文聚人!

“麦当劳得来速”也现场签约进驻,丰富夜经济圈消费模式。

赋能文旅经济竞争力

绚烂夺目的樵山瀑影,时尚

多样的湖畔摊位……到听音湖露营逛市集,成为今年大湾区游客微度假的高频词。

近年来,西樵镇重点围绕夜间业态,持续加强夜间消费的资源挖掘、热点培育和模式丰富,全力激发夜间经济活力。尤其在今年以来,西樵镇找到一条推动本土特色文化传承与破圈的有效路径,结合各种新文化、新形式,激发出文旅产业发展新活力。

其中,西樵凭借得天独厚的“一山一湖”特色,今年以来,陆续

在新春、“五一”、端午、国庆等假期,推出新春嘉年华活动(冬日营地茶饮集市)、“盛夏光年”湖畔听音营地、“仲夏YEAH”集市、“游龙飞狮,夜在听音”国庆系列活动等,持续擦亮“四季营地”的本土特色文化品牌。

通过“夜游”“夜食”“夜购”“夜娱”“夜赏”“夜宿”等夜经济文旅业态的汇聚,听音湖片区夜间文化和旅游消费活动形式越来越多样、内容越来越丰富。

文/图 珠江时报记者 陈肖玲 通讯员 李婉心

行政复议篇——

在工作时间和工作场所因公受伤 一般认定为工伤



2022年2月,杨某在B公司清点货物的工作过程中,从货车上摔下导致左手腕部受伤,后于同月向人社部门申请认定工伤。人社部门综合全部证据认定杨某的所受伤害为工伤。

B公司不服,遂以杨某到其单位工作不足两天,还在试用期内,只能算劳务关系,并非劳动关系为由,向南海区司法局申请行政复议。

南海区司法局提醒:根据《广东省工伤保险条例》第九条第(一)项规定:“职工有下列情形之一的,应当认定为工伤:(一)在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的。”本案中,杨某是在工作时间和工作场所内受伤,受伤原因也与其工作职责直接相关,符合上述规定应当认定为工伤

的情形。人社部门据此认定杨某受伤属于工伤,合法有据。B公司称杨某处于试用期,双方不存在劳动关系。但B公司是具备用工主体资格的用人单位,杨某受B公司管理,由B公司安排到其承包的施工项目中从事安装工作,杨某提供的劳动是申请人施工业务的组成部分。

此外,根据《中华人民共和国劳动合同法》第七条规定:“用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系。用人单位应当建立职工名册备查。”故杨某是否处于试用期,并不影响本案劳动关系的成立。

整理/珠江时报 原诗杰



南海普法